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 (Electric Conductanceالتوصٌل الكهربائً  )
ٌتم التوصٌل الكهربائً عند تسلٌط مجال كهربائً على موصل حٌث ٌعزى الى حركة      

حركة الأٌونات فً المحالٌل الالكترولٌتٌة . وتنقسم  الالكترونات فً الموصلات الفلزٌة والى 
 الموصلات الكهربائٌة الى اربعة أقسام وهً: 

 ( Metal Conductance )الموصلات الفلزٌة:  -أولا:
ٌحدث هذا النوع من التوصٌل نتٌجة حركة وانتقال الألكترونات الحرة الموجودة فً الأغلفة 

درجات الحرارة حٌث تعانً الخارجٌة للفلزات . وٌزداد التوصٌل المعدنً بانخفاض 
للفلز والتً ٌكون للشبكة البلورٌة  الألكترونات من مقاومة عند مرورها فً الشبكٌة البلورٌة

أكثر فاعلٌة عند ارتفاع درجة الحرارة لذا تتناسب التوصٌلٌة فً الفلزات عكسٌا مع درجة 
 الحرارة .

 (Semi Conductance )ثانٌا: شبة الموصلات : 
تعتمد توصٌلٌتها على أنفصام الحزم الألكترونٌة من الأغلفة الخارجٌة وتتناسب طردٌا مع درجة 

 لحرارة .ا
  (Gases Conductance) -:  الموصلات الغازٌة  -ثالثا :

تعتمد فً توصٌلٌتها على تأٌن الغازات لأن الغازات غٌر المتأٌنة تكون غٌر موصلة للتٌار 
 وتتناسب طردٌا مع درجة الحرارة .

 (Electrolyte Conductance ) -الموصلات الألكترولٌتٌة : -رابعا:
هذا النوع من التوصٌل ٌحدث فً المحالٌل  الحاوٌة على الأٌونات وكذلك فً منصهرات  

الأملاح  وٌحدث التوصٌل نتٌجة حركة الأٌونات فً الحلول  بحٌث تتحرك الأٌونات الموجبة 
باتجاه القطب السالب والمسمى بالكاثود, اما الأٌونات  السلبة فتتجه باتجاه القطب الموجب 

 نود  . ونتٌجة لذلك ٌحدث ما ٌسمى بالتحلٌل الكهربائً .والمسمى الأ

حٌث ٌكون تام   فً الماء  (NaCl )وأبسط المحالٌل الألكترولٌتٌة هو الملول الناتج من اذابة  

  التأٌن لعطاء المحلول الألكترولٌتً  .
                                     

الأٌونات باتجاه القطاب  فً المحلول.  وٌتأثر التوصٌل فً وهذه التوصٌلٌة تعتمد على حركة 
 المحالٌل بعدة عوامل أهما درجة الحرارة ,لزوجة المحلول وتركٌز المحلول .

(  Ohmوٌعبر عن المقاومة الكهربائٌة   التً ٌبدها المحلول لمرور التٌار بوحدات الأوم )

 .(Aسٌا مع المساحة السطحٌة للسلك)( واتً تتناسب طردٌا مع طول السلك وعكRوٌرمز لها )

  
 

 
 

 فً حالة دراسة المحالٌل الألكترولٌتٌة  فأن :
(L( ٌمثل المسافة بٌن القطبٌن و )A( والسالب )+(تمثل المساحة السطحٌة للقطب الموجب )- ) 

  

    
 

 
 

 ( اوم .Ω( او )ohm. cm( تمثل المقاومة النوعٌة ووحدتها )rحٌث ان )

 (وتساوي :Gهً عكس المقاومة وٌرمز لها بالرمز  ) التوصٌلٌة

  
 

 
 

 ( وهً مقلوب المقاومة : Ⱪاو ٌرمز لها بالرمز كابا )
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Ⱪ  
 

 
                     

 لو ادخلنا تعرٌف التوصٌل والتوصٌلٌة فً المعادلة   الاتٌة  :

    
 

 
 

 نحصل على:  

       
 

 
     

  

 

   -( :   Molecular  Conductanceالتوصٌل المولاري  )

(  من المحلول الحاوي على مول واحد من الألكترولٌت  cm3 1هو ٌعبر عن توصٌل )   

  (  .  الذائب  وٌرمز لهُ بالرمز )

     
    

 
 

  ( .  Ohm-1 .cm2 . mol-1: التوصٌل المولاري )     حٌث أن  

K                ( ًالتوصٌل النوع :Ohm-1 . cm-1   . ) 
            C  ( التركٌز :mol / L . ) 

 
 

  -:(    Equivalent Conductance) التوصٌل المكافئ 
امً واحد من  (  من المحلول الحاوي على مكافئ غر cm3 1هو ٌعبر عن توصٌل )           

  (  .  Ʌeqالألكترولٌت الذائب  وٌرمز لهُ بالرمز )

       
    

 
 

 ( .  Ohm-1 .cm2 . eq-1: التوصٌل المكافئ )   Ʌeqحٌث أن   

K                ( ًالتوصٌل النوع :Ohm-1 . cm-1   . ) 

            C   ( التركٌز :eq / L . ) 

عندما ٌكون الألكترولٌت  ملحاً مثل كلورٌد الصودٌوم  حٌث ٌحمل الكاتٌون شحنة موجبة  **

شحنة سالبة واحدة فأن التركٌز المكافئ للمحلول ٌكون مساوٌاً للتركٌز  الأنٌون واحدة و
 .     ٌساوي       المولاري  علٌه فأن 
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والتي تتكون من أربع مقاومات  (Wheatstone bridge)تستخدم قنطرة ويتستون 
 موصمة كما ىو موضح بالشكل التالي:

 

في الدائرة حيث ينقسم إلي   Iمصدر لمتيار الكيربي المتردد، يمرّ التيار الكيربي Eحيث 
بينما  ،R2والمقاومة المعمومة  R1في المقاومة المتغيرة I1 فيمر التيار .Bعند النقطة   I1, I2قسمين

ولكي نصل بالقنطرة إلي .  R3 و المقاومة  Rc مقاومتوفي المحمول المراد قياس  I2يمر التيار 
في ىذه  C, Dحتى يتلاشي فرق الجيد بين النقطتين  R1حالة الاتزان يجب تغيير المقاومة 

 . أي أنّ: BDمساويا لفرق الجيد عبر  BCالحالة يكون فرق الجيد عبر 

VBC = VBD 

I2Rc = I1R1        (4) 

 :و بالمثل فإنّ 

VCA = VDA 

I2R3 = I1R2                      (5)   

 نحصل عمى: 5عمي المعادلة  4وبقسمة المعادلة 
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(6) 

لمحصول عمى قيمة  3والتعويض في المعادلة  Rcيمكن حساب  R1, R2, R3بمعرفة كل من 
قبل الشروع في قياسات التوصيميّة،  Kفي العادة، يجب تحديد قيمة ثابت الخميّة . кالتوصيمية 

لمحاليل إلكتروليتيّة قياسيّة ذات توصيميّة  Gأو التوصيل الكيربائي  Rcويتمّ ذلك بقياس المقاومة 
ليذا المحمول  حيث تبمغ قيمة  M 0.0.0معروفة القيمة مثل محمول كموريد البوتاسيوم بتركيز 

.768 S.cm-1 وقد .   

 

هربائٌة نستعمل لهذا الغرض خلاٌا تسمى خلاٌا التوصٌل التً هً عبارة  ولقٌاس التوصٌلٌة الك

البلاتٌن مثبتة داخل غلاف زجاجً بحٌث تكون المسافة بٌنهما ثابتة  الواح عن قطبٌن من

بالبلاتٌن  ( وتغطى  هذه الألواح 1cm2منهما تساوي ) ل(  ومساحة  ك cm 1وتســاوي )

 الأسود .ولزٌادة حساسٌة القطب وكذلك تقلٌل الاستقطاب الذي قد ٌظهر عند قٌاس التوصٌلٌة .

وٌربط كل من صفٌحتً البلاتٌن فً القطبٌن  بسلك بلاتٌن موصل الى سلك معدنً ٌربط 

من خلال  بمصدر التٌار الكهربائً وٌتم قٌاس التوصٌلٌة الكهربائٌة فً المحلول الألكترولٌتً

 قٌاس مقاومة المحلول التً تقسم على النحو الاتً : 

حٌث ٌتم قٌاس مقاومة المحلول الألكترولٌتً وذلك بموازنته  مع ظروف المقاومــــات الثلاث 
(R1,R2,R3( المعلومة قٌمتها  وعن عمل الموازنة ٌمكن اٌجاد قٌمة )Rفً المحلول المست )  خدم

  باستخدام المعادلات الأتٌة :

    
 

 
 

  

      (
 

 
   ) 

 

(  Ⱪ( ومنه ٌتم قٌاس )1cm2(  ومساحة  كل منهما تساوي ) cm 1ولعمل خلٌة ٌبعد قطباها  )

 ( فقط . Ⱪلٌة تقٌس) خالتوصٌلٌة الكهربائٌة . حٌث ان ال

)  ولصعوبة عمل خلٌة بهذا الوصف لذ نلجأ لقٌاس النسبة
 

 
الخلٌــــــــة  تابــــوالتً تسمى بث  (

(cell Cons) : 
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( ودائما ٌستخدم لهذا   Ⱪولقٌاس ثابت الخلٌة تمتلك محلول معروف التركٌز وتوصٌلٌته  )

 ( .KClالغرض  محلول )

 0.001M 0.1M 1M        

0.0007736 0.007138 0.06518 0 

0.001221 0.011167 0.09784 18 

0.001413 0.01289 0.1190 25 

 

 

ثم ٌعاد ملأ الخلٌة بالألكترولٌت المراد قٌاس اللتوصٌلة له فمن خلال قٌاس المقاومة  ٌمكن ان    

 ( للمحلول المجهول R(   المرجع ومنها ٌمكن استخراج قٌاس)KClنجد ثابت الخلٌة من محلول )

      Ⱪ    
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  على ذلك : مثال

mol/dm3 0.1تحتوي على محلول )خلٌه   
(من كلورٌد البوتاســــــٌوم  

Ω-1mol .cm2 129وتوصٌلٌتـــــه المولارٌه  تســــــــاوي   )
(وقد تم قٌاس   

( أوم  وبعد ذلك استخدمت الخلٌة  Ω 28.44مقاومة المحلول وكانت تساوي )

(   mol/dm3 0.05نفسها لدراسة محلول هٌدروكسٌد الصودٌوم تركٌزه )

( أوم أحسب  Ω 31.6وكانت مقلومة محلول هٌدروكسٌد الصودٌوم تساوي )

 التوصٌلٌة المولارٌه لهٌدروكسٌد الصودٌوم ؟
 الحل : 
 حساب التوصٌل النوعً من المعادلة  الاتٌة: -1 
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 حساب ثابت الخلٌة من المعادلة الأتٌة: -2

  
      

 
 

                                   

                    

لمعادلة ( من اL( ٌجب حساب التوصٌل النوعً )NaOHلأٌجاد التوصٌلٌة المولارٌة ل )-3

 الأتٌة:

  
      

 
   

           

       
 

                   

        
  

      

 
  

                

             
 

 

        
                          

 

 


